Секция «Философия и методология науки»

## Методологический потенциал экспериментальной философии

## Научный руководитель – Скрипник Константин Дмитриевич *Тимошенко Татьяна Викторовна*

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт философии и социально-политических наук, Кафедра истории философии, Ростов-на-Дону, Россия  $E\text{-}mail:\ tatvic 8@qmail.com$ 

В последние годы среди философов-аналитиков появилась новая форма философии, которую называют экспериментальной, или «X-phi». Появившись в западной философской мысли, данный подход был довольно скептично воспринят отечественными философами. Философия, как высшая степень теоретического знания, и эксперимент - явления слишком различные по своей природе, с одной стороны. С другой стороны, это уже пройденный этап исторического становления философии. Всем известно, что в XVII в. в Европе появился и процветал новый, заинтересовавший многих, подход к изучению природы, который называли «экспериментальной философией», и которой были увлечены величайшие умы того периода - Исаак Ньютон, Джон Локк, Роберт Бойл и др. [4]. Экспериментальная философия в то время противопоставлялась спекулятивной метафизической философии [6]. В конце концов, это различие между экспериментальной и умозрительной философией свелось к различию между рационализмом и эмпиризмом, истоки которого восходят к немецкому философу Иммануилу Канту и его последователям. С конца в XIX в. именно это посткантианское различие стало доминировать в восприятии раннего периода современной философии, а прежняя экспериментальная философия практически исчезла из поля зрения философов.

Но в последние несколько лет начали и в России выходить публикации, свидетельствующие об интересе ученых к новой форме философии. Интерес обусловлен тем, что в силу историко-идеологических причин сложившаяся в философии тенденция к автономии, во многих случаях является препятствием для получения знаний, адекватных современной реальности. Как показывают экспериментальные исследования, к примеру, в области этики, некоторые результаты вовсе не очевидны, исходя из концептуального анализа [5]. Представители нового направления, философы-экспериментаторы, утверждают, что слишком долго философы сидели в своих креслах и исходили из непроверенных предположений о таких вещах, как природа веры, природа человеческого характера и мотивация человека.

Экспериментальная философия - это новое направление философии, в основе которого лежит идея использования систематических экспериментальных исследований. А традиционные философские аналитические методы решения философских проблем дополняют научные методы когнитивных наук [7,8]. Философы-экспериментаторы действительно разрабатывают и проводят эксперименты, используя методы, которые обычно относились к прерогативе психологии: эксперименты, статистический анализ, исследования развития, исследования времени реакции, исследования пациентов и т.д. [1,2,3]. Новшество - в применении этих методов для решения вопросов, которые традиционно считаются философскими, и в направленности познания на понимание того, как именно человек обычно думает о проблемах, лежащих в основе философских дискуссий.

Движение экспериментальной философии больше объединяет общая методология, чем какая-либо общая исследовательская программа или метафилософская точка зрения. В

настоящее время предлагаются совершенно разные взгляды на то, каким образом такой экспериментальный подход может оказаться философски ценным [1,2].

Таким образом, нам представляется, что интерес к экспериментальной философии как новому подходу не случаен. Исследования в области экспериментальной философии являются примером актуальных сегодня междисциплинарных исследований, решающих актуальные для современного этапа развития философии проблемы изоляции философских сообществ от иных научных направлений, конфликта между философскими и научными методами. Использование природы, механизмов функционирования и методологии экспериментальной философии развивает интеграционные тенденции дополнения методов и средств философии методами и средствами других научных областей, способствует коммуникации и сотрудничеству между философами и другими учеными. Методологический подход, использованный ей, был уже применен к широкому кругу различных философских вопросов. Дальнейшие исследования в этой области могут стать важной предпосылкой для дальнейшего развития и укрепления междисциплинарных связей.

## Источники и литература

- 1) Максимова Н.Е., Александров И.О. Часть І. Экспериментальная методология как способ создания нового психологического знания в исследовании  $//\Pi$ сихологический журнал. Изд-во: РАН М., 2016. Т. 37. № 1. С. 5-15 ISSN: 0205-9592
- 2) Мехед Г.Н. Мысленный эксперимент в философии и этике // Философская мысль. -2017. -№ 5. C. 1 13.
- 3) Просветов С. Ю., Самойлов С. Ф. Теория историко-философского эксперимента // Вестник КемГУ. 2013. № 1 (53). С. 238-245.
- 4) Челышев П. В. Ф. Бэкон основатель методологии экспериментальной науки Нового Времени // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2017. № 3(77): в 2-х ч. Ч. 1. С. 178-181.
- 5) Arico A., Fiala B., Goldberg Robert F., Nichols Sh. The Folk Psychology of Consciousness / Experimental philosophy / edited by Joshua Knobe and Shaun Nichols by Oxford University Press. 2014.
- 6) Anstey, P.; Vanzo, A. «The Origins of Early Modern Experimental Philosophy». Intellectual History Review. 2012. 22 (4): 499–518.
- 7) Kneer, Markus The norm of assertion: Empirical data. Cognition. 177: 165–171. doi:10.1016/j.cognition.2018.03.020. ISSN 0010-0277. PMID 29684696. 2018.
- 8) May, Joshua; Sinnott-Armstrong, Walter; Hull, Jay G.; Zimmerman, Aaron Practical Interests, Relevant Alternatives, and Knowledge Attributions: an Empirical Study. Review of Philosophy and Psychology. 1 (2): 265–273. doi:10.1007/s13164-009-0014-3. PMC 3339025. PMID 22558061. 2010.